

習近平函賀廣交會

香港文匯報訊 據新華社報道，10月14日，國家主席習近平向第130屆中國進出口商品交易會（廣交會）致賀信。

習近平指出，廣交會創辦65年來，為服務國際貿易、促進內外聯通、推動經濟發展作出了重要貢獻。當前，世界百年變局和世紀疫情交織疊加，世界經濟貿易面臨深刻變革。廣交會要服務構建新發展格局，創新機制，豐富業態，拓展功能，努力打造成中國全方位對外開放、促進國際貿易高質量發展、聯通國內國際雙循環的重要平台。中國願同世界各國攜起手來，秉持真正的多邊主義，推動建設高水平開放型世界經濟。

近八千企業線下參展

第130屆中國進出口商品交易會當日在廣東省廣州市開幕，主題為「促進國內國際雙循環」，由商務部和廣東省人民政府共同主辦。中國對外貿易中心主任儲士家介紹，第130屆廣交會已經基本籌備就緒，線下着力打造品牌精品展，吸引了一大批境內外個人及組團採購商；線上企業上傳展品數量創歷史新高。

此屆廣交會線下展覽面積達40萬平方米，按16大類商品設置51個展區，展位總數約2萬個，參展企業7,795家。其中民營企業佔比超過八成；品牌展位佔比近六成，較歷屆廣交會大幅提升；境外參展企業近百家。

在線上，此屆廣交會約有6萬個展位，約2.6萬家中外企業參展。目前企業上傳展品約282萬件，創歷史新高，其中新產品約88萬件。

習近平：中國開放大門永不會關上

香港文匯報訊 據新華社報道，第二屆聯合國全球可持續交通大會於10月14日至16日以線上線下相結合方式在北京舉行，國家主席習近平14日晚以視頻方式出席大會開幕式並發表題為《與世界相交 與時代相通 在可持續發展道路上闊步前行》的主旨講話。習近平在講話中強調，中國構建更高水平開放型經濟新體制的方向不會變，促進貿易和投資自由化便利化的決心不會變。中國開放大門只會越開越大，永遠不會關上！

習近平指出，當前，百年變局和世紀疫情疊加，給世界經濟發展和民生改善帶來嚴重挑戰。我們要順應世界發展大勢，推進全球交通合作，書寫基礎設施聯通、貿易投資暢通、文明交流溝通的新篇章。

第一，堅持開放聯通，推進互聯互通。要推動建設開放型世界經濟，不搞歧視性、排他性規則和體系，要加強基礎設施「硬聯通」、制度規則「軟聯通」。

第二，堅持共同發展，促進公平普惠。要發揮交通先行作用，加大對貧困地區交通投入，讓貧困地區經濟民生因路而興，為最不發達國家、內陸發展中國家交通基礎設施建設提供更多支持。

第三，堅持創新驅動，增強發展動能。要大力發展智慧交通和智慧物流，推動大數據、互聯網、人工智能、區塊鏈等新技術與交通行業深度融合，使人享其行、物暢其流。

第四，堅持生態優先，實現綠色低碳。要加快形成綠色低碳交通運輸方式，加強綠色基礎設施建設，推廣新能源、智能化、數字化、輕量化交通裝備，鼓勵引導綠色出行，讓交通更加環保、出行更加低碳。

第五，堅持多邊主義，完善全球治理。要踐行共商共建共享的全球治理觀，希望各方積極參與中方提出的全球發展倡議。

堅持與世界相交 與時代相通

習近平強調，中國將繼續高舉真正的多邊主義旗幟，堅持與世界相交，與時代相通，在實現自身發展的同時，為全球發展作出更大貢獻。中國將繼續推進高質量共建「一帶一路」，加強同各國基礎設施互聯互通，加快建設綠色絲綢之路和數字絲綢之路。

習近平宣布，中方將建立中國國際可持續交通創新和知識中心，為全球交通發展貢獻力量。

李克強

出席廣交會開幕式 表示將在大灣區打造全球貿易數字化領航區

鼓勵外企承擔中國科技計劃項目

香港文匯報訊 綜合新華社及新聞聯播報道，國務院總理李克強14日下午在廣州出席第130屆中國進出口商品交易會暨珠江國際貿易論壇開幕式，發表主旨演講並宣布廣交會開幕。李克強在演講中強調，中國的發展將始終在改革中推進、在開放中前行。中國將繼續攀登改革開放新高地。我們願與世界各國共享發展機遇、共繪發展藍圖，實現更好發展。他在講話中提出，鼓勵外資企業承接委託研發業務，承擔中國國家科技計劃項目。

李克強表示，習近平主席為此次廣交會發來賀信，表明了中國堅定推進改革開放的決心。

李克強指出，當前，國際形勢複雜深刻變化。我們應當展現出團結的意志、包容的胸懷、開放的決心和誠意，堅持生命至上，攜手抗擊疫情；堅持開放合作，共促經濟復甦；堅持包容普惠，推動共同發展。

李克強介紹了當前中國經濟形勢，表示今年以來，面對複雜嚴峻的國際環境和疫情、洪澇災害等多重衝擊，中國在做好疫情常態化防控的同時，積極克服困難和挑戰，經濟持續穩定恢復，主要宏觀指標運行在合理區間。日均新註冊市場主體超過7萬戶，微觀活力進一步顯現。就業形勢向好，前8個月城鎮新增就業人數達到900萬以上，經濟效益繼續改善，工業企業利潤、財政收入和居民收入均較快增長。總的來看，中國經濟發展呈現出強勁韌性和巨大活力，有能力有信心實現全年目標任務。

讓中國始終成為外商投資的「沃土」。進一步壓縮外資准入負面清單，實現自貿試驗區負面清單製造業條目清零，持續放寬服務業准入。高標準落實外資准入後國民待遇，確保外資企業在要素獲取、資質許可、經營運行、標準制定、政府採購等方面享受平等待遇。支持外資加大中端製造、現代服務等領域和中西部地區投資，在用地、環評等方面一視同仁審批支持。鼓勵外資企業承接委託研發業務，承擔中國國家科技計劃項目。我們將繼續實施好外商投資法及配套法規，依法強化反壟斷與反不正當競爭，嚴厲打擊侵犯知識產權行為，營造內外資企業一視同仁、公平競爭的市場環境。

推動RCEP盡早生效實施 推動加入CPTPP進程

李克強表示，今年適逢中國加入世界貿易組織20周年，我們切實履行了入世承諾。目前關稅總水平已經降至7.4%，低於絕大多數發展中國家。中國支持對世界貿易組織進行必要改革，希望充分照顧各方利益關切，有利於縮小南北差距。中國對符合世界貿易組織原則的區域自由貿易安排，都持開放態度並樂見其成。我們將同有關各方共同推動區域全面經濟夥伴關係協定（RCEP）盡早生效實施，積極推動加入全面與進步跨太平洋夥伴關係協定（CPTPP）進程，商簽更多高標準自由貿易協定，在全球數字、綠色治理等新興領域加強合作。更好發揮自由貿易港、自貿試驗區先行先試作用，制定實施對接高標準經貿規則、推進制度型開放的政策，推動海關特殊監管區域與自貿試驗區統籌發展。

開幕式前，李克強參觀了廣交會發展史陳列館。

促進對外貿易更暢通 降低進出口合規成本

李克強表示，中國既是出口大國，也是進口大國，中國產業體系是全球產業鏈的重要組成部分。近年來，中國進口平均增速高於出口，去年進口佔全球份額提高到11.5%。我們將保持外貿政策連續性穩定性，繼續擴大優質產品和服務進口。加快推動外貿創新發展，年底前增設一批跨境電商綜合試驗區，在廣東等地實現全省覆蓋。加快發展海外倉等新業態，推動建設海外智慧物流平台。加強貿易數字化國際合作，在粵港澳大灣區等區域打造一批全球貿易數字化領航區。我們還將促進對外貿易更加暢通，推動貿易夥伴口岸單證聯網核查等合作，降低進出口合規成本。

李克強表示，我們將持續打造市場化法治化國際化營商環境，

展會回歸實體 疫下領先全球

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）廣交會被稱為中國外貿的「晴雨表」和「風向標」。10月15日至19日，第130屆中國進出口商品交易會（廣交會）將在線上線下融合舉辦。此屆廣交會是在受疫情影響連續三屆在雲端舉辦後，首次恢復線上線下融合舉辦，是疫情影響下全球規模最大的實體展會。不管是中國企業還是外國參展商、採購商，參展熱情高漲。

據悉，此屆廣交會在場館設置上有一個特別之處。在往屆「中國廠商設攤、國外商人來訪」的慣例基礎上，廣交會首次設立了「跨國採購區」，嘗試類似「國外商人設攤、中國廠商來訪」的模式。

這也吸引了不少外國企業的極大興趣，美國中央採購（國標）有限公司、芬蘭 Onninen 集團、法國歐尚集團、印尼長友集團、日本 Miniso 名創優品集團、韓國樂樂樂株式會社等大型採購商紛紛前來

尋找機會。

中國企業參展積極性更是高漲。「我們已經連續多年參加廣交會，新冠疫情爆發以來，已經三屆沒有線下展了，這對企業造成了一定的困擾。」來自廣州花都的玉禾電子參展負責人說，此次，公司帶來了七八個品類的音響產品，希望在現場對接到外國採購商。

企業也大量推出新產品，通過線上線下聯動，吸引更多的客商。以日用消費品為主要出口產品的廣州輕工貿集團，此次參展商品涵蓋紡織服裝、餐廚家居、健康食品、電光源、體育用品等多個品類。「我們今年推出60多款品牌新產品，將在廣交會上同步向國內外市場推廣。」廣州輕工貿集團副總經理陳家園表示。



● 廣交會將在線上線下融合舉辦。圖為參展商將展品運入廣交會展館。香港文匯報記者 敖敏輝 攝

中國經濟的信心、底氣和實力

香港文匯報記者 鄭曼玲



在全球新冠疫情陰霾未散、世界經濟持續低迷的當下，中國經濟何去何從，備受外界矚目。第130屆廣交會開幕式上，中國領導人一番擲地有聲的宣示，向世界傳遞出強大的「中國信心」，成為輿論關注的焦點。

習近平主席發來賀信、李克強總理親臨現場——特殊時期，在全球各地暫停或取消多個國際大型展會之時，中國不僅如期舉辦廣交會，且以高規格高標準辦展，為世界打開機會之門，本身就是中國疫情防控高水平和經濟強大韌性的有力證明，意義非凡，彌足珍貴。

在開幕式的主旨講話中，李克強總理並不迴避當前中國經濟面臨的一些困難，但他同時表示，中國政府有能力有信心解決這些問題，實現全年目標任務。這一鏗鏘有力的闡述背後，折射出中國經濟的底氣和實力。

回顧中國經濟發展的進程，不難發現，唱衰中國的雜音從未消停。然而，「看空」中國者卻總是被中國經濟的實際表現一再「打臉」。「十四五」規劃首個半年報顯示，在遭遇疫情衝擊的情況下，2021年上半年中國經濟依然同比增長12.7%，兩年平均增長5.3%，經濟發展呈現穩中加固、穩中向好態勢。不久前海關總署公布的數據更加表明，前三季度中國外貿進出口總值同比增長22.7%，外貿進出口已連續5個季度實現正增長。

「中國經濟是一片大海，而不是一個小池塘」。事實再次證明，中國經濟足以抵禦風浪，並將成為世界經濟的「壓艙石」和「穩定器」。實際上，廣交會上絡繹不絕、熱情高漲的外國採購商，就是在「用腳投票」，展示對中國市場的濃厚興趣和對中國經濟的堅定信心。

獨行快，眾行遠。率先取得經濟復甦的中國，從不吝與世界分享發展機遇。習近平主席在賀信中就表示，中國願同世界各國攜起手來，秉持真正的多邊主義，推動建設高水平開放型世界經濟。這一誠意滿滿的闡述，充分凸顯大國責任擔當，表明了中國政府堅定不移擴大開放的信心與決心，釋放出未來中國將持續推動合作互利的積極信號，給世界各國派發了一顆「定心丸」。

廣交世界，互利天下。未來幾天，來自全球的眾多商家將會聚珠江畔，共享中國貿易、產業和消費升級造就的新機遇。相信這一代表中國經濟「晴雨表」和「風向標」的貿易盛會，將為世界經濟復甦注入正能量和新動力。



● 第130屆中國進出口商品交易會在廣州開幕。新華社